



# 村民自创村歌打造“文化名片”

“青龙山下我的家，层层梯田美如画，读书会里藏火种，薪火相传不负韶华……国道穿村桃源过，乡间小院故事多，文明花开结硕果，笑声洋溢百家祥和……西头美、西头亮，这里是个好地方……”

近两日，记者行走在巩义市北山口镇青龙山下，常常听到隐约的歌声传来，如山间徐徐清风，既温润又直达人心。在《西头是个好地方》这首歌里，记者读懂了西头村的红色文化、山水故事、淳朴民风，切身感受到了乡情乡愁。

正观新闻·郑州晚报记者  
李晓霞 文/图



青年歌手谭建建为村歌谱曲演唱

## 郑州文化名家培养对象 推荐选拔工作开始

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李娜 通讯员 付鹏辉) 昨日,记者从市人社局获悉,2022年度郑州文化名家培养对象推荐选拔工作正式启动。按照安排,“郑州文化名家”按两个层次选拔培养对象,第一层次计划选拔10名,第二层次计划选拔100名左右。

郑州文化名家培养对象的推荐范围:全市宣传思想文化领域从事教学科研、新闻宣传、出版传媒、创作表演、文化经营管理等方面的优秀业务人才,注重向宣传思想文化工作一线倾斜。

其中,已入选2021年度郑州文化名家第一层次培养对象不得重复申报,已入选2021年度郑州文化名家第二层次培养对象依据条件可以申报更高层次。

培养对象应在郑州市属企事业单位连续工作5年以上,或与单位签订5年以上全职劳动合同。第一层次培养对象应具有大学本科以上文化程度、高级职称,或博士学位;第二层次培养对象需具有大学本科以上文化程度、中级及以上职称,或硕士学历。文化经营管理、民间文化人才可适当放宽条件。

按照要求,各单位要于9月20日18时前将所有推荐人选信息上传系统。



西头村村容整洁、乡风文明

## 村民写村歌 传唱村里故事

“创作村歌是为了凝聚老少爷们儿的‘精气神’。村歌不唱响,没人知道有个西头。没有好环境,人家也不会来。乡村振兴需要文化的积淀,需要播撒文明,西头的村歌还要唱得更响亮!村歌村歌,自然由俺老百姓自己来创作……”西头村党支部书记吴志伟的话虽然朴实,但充满了朴素的哲理。

“文以载道,歌以咏志。”想要创作一首雅俗共赏、老少皆宜的村歌,可不是一件容易的事。“看似简单的歌词,其实都要斟酌许久,哪怕是歌名。”“接到任务时,心里一点底都没有……这期间,音协、作协的老师们提出了很多建议,很感谢他们。”青龙山下土生土长的词作者墨香(笔名)说。

墨香回忆,那天,村支书吴志伟让

她抽时间创作村歌。由于是生平首次,她感觉难度比较大。为了寻找灵感,她常常眺望着村域内的青龙山、凤凰山出神,一次次行走于后寺河蜿蜒的河道,和小伙伴儿们水中嬉戏的情景仿佛就在眼前;她一有空就在村里走几圈,倾听农家小院里传出的欢声笑语,感受着“五星”支部创建的浓厚氛围。

在村歌的创作过程中,墨香坚持将村子的地理位置、历史文化、产业发展、幸福生活等融入歌词中去,让老百姓通过村歌了解村子的发展,传唱村里的故事,力争将村歌发展成村歌文化,以村歌普及理念,促进乡风文明建设和乡村经济的发展,使村歌成为村庄的文化名片、“有声符号”。

## 西头好地方 看看好在哪儿

西头村交通便利,310国道穿村而过,村域面积4平方公里,5个村民小组,共有农户252户,1192人。该村民风淳朴,连续6届举办了重阳节孝亲敬老主题活动;产业发展有特色,有菊花种植试验田和南山菊花产业园。2021年,在巩义市“三零”创建工作中被评为“三零”村,在巩义市的“摘星夺旗创三宜”活动中被评为“四星”村。

值得一提的是,西头村还是一片红色的沃土,巩县(今巩义)抗日民主政府第一任县长郝纯铤就出生于该村。2021年,《革命者郝纯铤》手绘图书作为该市文学艺术联合会主办刊物《河洛潮》特刊和读者见面后,深受读者欢迎。

## 增强城市“免疫力” 全省开展秋冬季 爱国卫生运动

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王红) 记者昨日从省爱卫会获悉,我省将在全省范围启动开展秋冬季爱国卫生运动,努力用千千万万个文明健康“小细胞”,筑牢常态化疫情防控的社会大防线。

活动期间,各地要持续推进城乡环境卫生综合整治,营造健康安全环境,特别是加强重点场所环境卫生整治,结合关键时点开展群众性卫生活动,创造干净整洁的生产生活环境;为降低媒介传播风险,各地要强化病媒生物防制工作,集中组织开展除“四害”活动,加大乡村、社区病媒生物危害与防制的科普宣传力度,严格落实病媒生物防制管理规定,坚持环境治理为主、药物防制为辅。各地要全面排查当地病媒生物孳生地,完善台账,集中力量开展源头整治专项活动;科学开展重点行业、重点场所、重点部位的消杀工作,落实蚊蝇鼠蟑防制措施,规范投药。

省爱卫会要求,各地要畅通社会监督渠道,主动接受社会和公众监督,认真梳理、整改群众反映的问题。

## 今晚河洛大舞台唱响乡村振兴“精气神”

曲声悠扬,歌声嘹亮。巩义市青年歌手、音乐制作人谭建建在此次村歌的创作中,也成了助力乡村文化建设志愿者中的一员。据悉,《西头是个好地方》于9月15日晚在巩义的河洛大舞台北山口镇专场亮相,届时,谭建建带着自己谱曲的这首歌登台

演唱,把“喜迎二十大,欢乐进万家”的喜庆气氛传遍千家万户。

西头村村歌嘹亮唱响,在巩义具有一定的示范意义和引领价值,也希望更多村庄成为西头村的“同行者”,用带有村庄烙印的歌曲唱响乡村振兴的“精气神”!